

## 周末

## 特刊

启东市新闻信息中心出版



王澄、鲍志椿和他们领导的东南警卫团攻无不克，战无不胜，名震东南，日伪听到他们的名字就胆寒，称他俩是两只“虎”。

四

2014年3月28日 星期五

06

编辑:陆玲琳 组版:吴佳 校对:张丽华



## 东南警卫团“两虎”

—记王澄、鲍志椿烈士



乡王庄，和几个同学发起成立王庄抗敌后援团，开展抗日宣传、募集慰劳物品，支援前方战士。1941年初，鲍志椿任新四军一师三旅八团政治处主任，开始和王澄并肩作战。1943年3月，鲍志椿调任东南警卫团副政委，6月，任东南县委书记兼东南警卫团政委，与王澄一起，领导和指挥了东南军民的抗日反“清乡”等斗争。

## 〔二〕

到东南警卫团后，面对日伪军在苏北地区策划实施大规模“扫荡”、“清乡”的严酷形势，王澄、鲍志椿以东南人民抗日自卫总队部的名义，发布在全县范围内开展“九一八”游击运动的命令，在半个多月时间内，包围敌据点10处，作战81次，形成了声势浩大的反“清乡”斗争高潮。

在残酷的反“清乡”斗争中，为便于部队在启海“牛角尖”地带回旋、机动作战，东南警卫团根据上级指示，将大部分兵力跳出“清乡”圈进行外线作战，留下小部队组织群众坚持原地斗争，并抽调部分连排骨干支援区队，组建短枪队，把乡基干民兵也组织起来。王澄、鲍志椿带领这支县团、区队、乡民兵三结合的抗日武装，生龙活虎地打了不少漂亮仗。

1944年2月，日军一个班、伪军一个小分队占领了竖河镇，在3个月内烧毁据点周围的60多间民房，杀害了23名干部。敌人的暴行激起了群众的无比愤慨。王澄、鲍志椿决定采取“趁敌不备进行偷袭，偷袭不成采取强攻”的作战方案，短枪队进据点侦察敌情，后勤交给海东区队，吕四、海中区队分别阻击吕四、聚星的增援之敌。5月22日夜，两人亲临前线，指挥部队组织火力狠狠攻击据点，然后向敌人喊话，迫使残敌撤出据点。这一仗吹响了反据点斗争的号角，接着，二人又领导发动了对日伪的秋季攻势，先后拔除据点12处，缴获“九六”式机枪6挺，赢得反“清乡”斗争的重大胜利。

王澄、鲍志椿和他们领导的东南警卫团攻无不克、战无不胜，名震东南，日伪听到他们的名字就胆寒，称他俩是两只“虎”。

## 〔三〕

很多同王澄、鲍志椿当年在一次战斗过的老同志回忆，王澄、鲍志椿既是英勇善战的军事指挥员，又是爱兵如兄弟的好领导。平时，他们从政治上、生活上关心体贴战士，行军时特别照顾体弱多病的同志，帮助他们背包、背包，有时还将战马让给他们骑。

每次战斗结束后，王澄总要看望伤病员，有同志牺牲了，他会亲自处理后事，一直等到安葬好遗体才含泪离开。有一次，一个排长在拼刺刀时阵亡，他边指挥部队撤退，边派几个人在火力掩护下把烈士遗体背回来，不让他落入敌手。为了让战士尽可能少流血，他注重平日多练兵，针对水网作战的特点，要求每个战士都要学会游泳、撑船两项本领。

作为政委，鲍志椿亲自教战士们学文化，对生病的战士更是体贴入微。一次战斗中，一名战士负伤，正值寒冬，部队还未发棉被，鲍志椿就将爱人送他的一条毛毯给伤员盖上。鲍志椿患有严重的胃病，发起来满头是汗，不能进食。那时启海地区能吃到粗粮已不错了，可他的胃病却适应不了。一次，通讯员动了脑筋，弄来一碗面条，他就是不肯吃，并对通讯员说：“现在很艰苦，大家吃什么我也吃什么，不能搞特殊！”高飞昌表示。

1944年12月25日，王澄、鲍志椿率东南警卫团团部和县委、行署机关宿营于聚星镇东北乡下，被日伪军密探侦察。第二天早晨，两人去野外察看敌情，准备率部突围时，不幸被敌冷枪击中，同时牺牲，以他们30岁的生命报效了党和人民。启海人民为纪念两位烈士，将县委、行署常驻的区、乡命名为王鲍区、王鲍乡，现为王鲍镇。这一对同年生、同日死的战友永远活在了启东人民的心中！

缅怀先烈，  
王鲍精神代代传

如今，在王鲍镇聚星镇南首一条公路的西侧，苍松翠柏掩映下的烈士纪念馆悄然而立，安宁肃穆。“王鲍烈士纪念馆”以及馆前王澄、鲍志椿的两尊塑像格外醒目。塑像上，王澄和鲍志椿依旧并肩屹立，王澄气宇轩昂，手持望远镜远眺前方，戴眼镜的鲍志椿，左手靠在王澄的右肩，反剪于身后的右手握着军帽，两人目光炯炯直视前方，似乎在热烈商讨着“反清乡”的军机……

王鲍镇人大主席黄豪杰介绍，1986年，当时的王鲍乡决定采取募集资金的方式建立烈士纪念馆。王鲍乡政府的机关干部、企业、共产党员、中小学生共筹集资金7万余元。1988年，王鲍乡人民在聚星镇南首为两位烈士建起了塑像。1989年，建立了纪念碑和纪念堂。记者看到，纪念堂中陈列着王澄、鲍志椿烈士的遗物、王鲍乡抗日志士的名单和照片，其中有一首后人的悼诗：王鲍风婉在，墓园松柏常青……

烈士纪念馆管理员陈介兴老人告诉记者，这些年来，烈士的许多亲人故友从外地前来凭吊。王澄的亲弟弟王荣曾携妻儿来此扫墓。鲍志椿的妻子王韵清也曾带着女儿鲍浪来到此地，祭扫结束后，她们在留言簿上题词：“以王鲍精神建设王鲍！”曾任国家教育部副部长的姚力、来自崇明的茅西干老人，还有海门一位陈姓百岁老人等等，都是两位烈士生前的战友。每每来到此地，老同志们总是久久凝视着那些发黄的照片，迟迟不愿离开。

每年清明节，市镇机关干部、王鲍镇企事业单位、中小学生都会来到王鲍烈士纪念馆敬献花圈，悼念先烈。王鲍镇还组织公务员、大学生村官等来此集中宣誓，重温入党誓词。“王澄、鲍志椿烈士把国家和民族利益放在心中最高位置，为祖国牺牲了一切，他们是我们当代青年人特别是大学生村官学习的榜样！我们也是热血澎湃的年轻人，在农村工作不能自甘庸俗，要以百姓利益为重！”大学生村官、27岁的庙桥村党总支书记施豪杰表示。

68岁的高飞昌是王鲍镇老干部党务工作者、关工委书记，他已经扎根基层整整48年。他当过文化站长、村党支部书记、镇长、镇党委书记、镇人大主席，为百姓做了很多实实在在的好事。退休后，高飞昌也没有闲下来，把王鲍镇的关工工作主动承揽下来。8年来，他组织形成了一支300多人的“五老”志愿者队伍，通过举办校外教育辅导站、结对帮教、家长广播学校、送法进学校等活动，关心爱护未成年人、特殊群体、留守儿童、失业青年。“王鲍镇有着优良的革命传统，我要继续发挥一名老党员的余热，让王鲍的烈士精神代代相传。”高飞昌说。

## 【编者按】

追寻革命先烈的遗迹，重温党的光辉历程，缅怀学习革命先烈们英勇无畏、前仆后继、忘我牺牲的伟大精神和为民务实清廉的优良作风，是当前深入开展党的群众路线教育实践活动的一项内容。清明前夕，本报相继推出两期《记忆》专版，让我们共同缅怀革命先烈，弘扬革命精神，坚定理想信念，践行群众路线，牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，奋力拼搏锐意进取，共同创造无愧于先烈、无愧于时代的辉煌业绩。



## 烈士档案

**王澄(1914~1944)** 原籍江苏镇江，生于上海。一二八抗战后，参加抗日救亡活动。抗日战争爆发后参加抗日义勇军，任鲁苏皖边区游击队大队长。1939年加入中国共产党。后任新四军苏北指挥部团长，苏四区游击指挥部副旅长兼团长、新四军一师三旅八团团长。1943年初，任东南警卫团团长。12月，兼任东南行署主任。1944年12月26日晨，所部被日军重兵包围，于部署阵地时中敌埋伏，被日军特等射手一枪击中，中弹牺牲。时年30岁。

**鲍志椿(1914~1944)** 江苏常熟王庄镇人。1932年毕业于省立无锡师范中学部。1933年冬为组织纪念苏联十月革命活动，被国民党逮捕。1935年入上海暨南大学化工系学习。1936年3月参加中国共产党。1937年回常熟，组织成立“王庄抗敌后援会”。1938年到上海慈惠、泰利两处难民收容所工作。1939年秋调往苏北新四军一纵队四团当政治部主任。1943年3月由军分区宣传科长调任海启县委副书记兼东南警卫团副政委，1944年6月任海启县委书记兼东南警卫团政委。1944年12月26日晨，与王澄被同一颗子弹击中牺牲。

本报记者 包铃铃

## 〔一〕

王澄、鲍志椿两位烈士有着惊人的相似的经历：他们同样出生于1914年，于1938年投身于中国共产党领导的抗日队伍，均是在海启(东南)地区抗日斗争进入最艰苦的反“清乡”前夕奉命到海启(东南)担任领导工作的。王澄生前为东南行署主任、东南警卫团团长，鲍志椿生前为海启(东南)县委书记兼东南警卫团政委。他们一个来自镇江，一个来自常熟，同牺牲于1944年12月26日。

然而，这两位英雄，又有各自不同的成长轨迹。

王澄家兄妹5人，家境贫寒。高中毕业后，王澄投入抗日救亡活动。1937年，被国民党江苏省政府派往启东久隆防空监视哨工作。第二年春，日本侵略军蹂躏启东，王澄亲眼目睹惨状，愤然离开哨所，参加了启东抗日义勇军。受新四军军容风纪、官兵关系、军民关系等方面教育和启发，王澄更加亲近地下党的同志，向他们借阅革命书刊，汇报思想工作。1939年，他加入了中国共产党。以后的日子，王澄率部驻启东无畏乡一带开展民运工作。1943年初，王澄任东南警卫团团长。12月，兼任东南行署主任。

鲍志椿是常熟县王庄乡人。1932年，鲍志椿从无锡师范高中部毕业后投身抗日救亡活动，1936年3月秘密加入中国共产党。抗日战争爆发后，鲍志椿回到家